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območjih, kjer je znano, da je vešča prisotna, je 
bilo 1. generacijo potrebno zatirati najmanj 2-
krat. Ker se vešča ni sočasno pojavljala s 
hmeljevim bolhačem, smo za zatiranje gosenic 
koruzne vešče priporočali uporabo pripravkov na 
osnovi mikroorganizmov Bacillus thuringhiensis 
(Lepinox plus ali Agree WG). 

 
Let metuljev koruzne vešče na svetlobni vabi v 
Žalcu (zeleni stolpci) in Rojah pri Žalcu (rdeči 

stolpci) v letu 2021 v primerjavi z lokacijo Roje 
pri Žalcu v letu 2020 (modra krivulja) 

 
V tretji dekadi julija se je pričela 2. generacija, 
ki je bila zelo številčna, in je dosegla vrh konec 
julija; na Rojah smo v eni noči ulovili 138 
metuljev/noč. Sicer je bil ulov na svetlobno vabo 
med 20 in vse do 60 metuljev/noč. Konec julija 
smo opazili prve izlegle gosenice koruzne vešče 2. 
generacije. V začetku avgusta je bil optimalen 
čas za uporabo sredstev za zatiranje gosenic. 
Večjih vidnih težav z gosenicami v hmeljiščih 
nismo imeli, čeprav smo v času obiranja hmelja 
opazili veliko zavrtanih gosenic v trto hmelja. 
 
Hmeljev bolhač 
 
Posamične hrošče hmeljevega bolhača smo v letu 
2021 na hmelju opazili že v začetku aprila. Zaradi 
daljšega hladnega obdobja v mesecu aprilu je 
hmelj slabše vznikal, posledično populacija 
hmeljevega bolhača ni bila velika. V zadnjih dneh 
aprila, ko so se temperature zraka zvišale, pa je 
bil hmeljev bolhač množično prisoten na 
poganjkih hmelja. Še posebej intenzivno je bil 
zastopan v prvoletnih nasadih hmelja. Hmeljev 
bolhač spomladanske generacije v rodnih nasadih 
ni povzročal večjih poškodb, saj je hmelj prešil 
kritično fazo, ki je zanj nevarna. S težavami smo 
se soočali v prvoletnih nasadih, kjer je povzročal 
poškodbe na mladih, komaj razvitih listih. Ker 

smo omejeni z uporabo kontaktnih insekticidov, 
smo svetovali uporabo biostimulantov, ki 
posredno vplivajo na rast in razvoj rastlin, 
nekatera sredstva pa imajo delno odvračalen 
učinek za hmeljevega bolhača (npr. Cutisan- 
kaolin). Poletna generacija bolhača se je pojavila 
10. julija. V avgustu je bil hmeljev bolhač 

prisoten večinoma na spodnjem 
delu rastlin, na listih in 
stranskih poganjkih ter na 
spodnjih storžkih. Na sortah 
Celeia in Savinjski golding, ker 
ima na ti dve sorti večjo 
preferenco, pa smo ga našli 
tudi višje v bližini storžkov. 
Populacija je bila mestoma 
velika in v nekaterih hmeljiščih 
je bilo potrebno uporabiti 
kontaktni insekticid Karate 5 CS 
(a.s. lambda-cihalotrin), ki pa 
je sočasno zatrl tudi gosenice 
koruzne vešče. Na splošno pa 
poletna generacija hmeljevega 
bolhača ni povzročala večjih 
poškodb na storžkih hmelja. 
 
Hmeljev in lucernin rilčkar 

 
Konec marca in v začetku aprila, v času rezi 
hmelja, smo ugotavljali prisotnost ličink 
hmeljevega in lucerninega rilčarja v podzemnih 
delih stebla oziroma sadikah hmelja. Ugotovili 
smo, da so bile v večini hmeljišč prisotne ličinke 
hmeljevega rilčkarja, ki so bile v določenih 
hmeljiščih množično prisotne. Opažamo, da se 
populacija hmeljevega rilčkarja povečuje, saj za 
njegovo zatiranje nimamo na razpolago nobenega 
pripravka (insekticida). Trenutno ostaja za 
zmanjševanje populacije hmeljevega rilčkarja le 
dosledno izvajanje fitosanitarnih-higienskih 
ukrepov, kot so: globlja rez hmelja, pobiranje 
ostankov rezi, iznos obrezlin iz hmeljišč. 
 

 
Hmeljev bolhač (spomladanski pojav)  

(Foto: M. rak Cizej) 
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Zmanjševanje poškodb hmeljevega rilčkarja z uporabo pripravka 
Nemakil 330 

 
Dr. Magda Rak Cizej in Franček Poličnik, 
Inštitut za hmeljarstvo in pivovarstvo Slovenije 
 
Hmeljev rilčkar je monofagni škodljivec, ki se 
prehranjuje izključno na hmelju. Ličinke 
povzročajo škodo z izvrtinami v podzemnem delu 
stebla, posledično je oviran sprejem vode in 
hranil. Rastline hmelja slabše rastejo, dosegajo 
nižje pridelke in slabšo kvaliteto hmelja. V 
poskusu smo preučevali učinkovitost pripravka 
Nemakil 330 na populacijo hmeljevega rilčkarja. 
Izvedli smo ga v letu 2020/21 v hmeljišču na 
Gomilskem na sorti Aurora (starost nasada 10 let). 
V tem hmeljišču imajo težave s hmeljevim 
rilčkarjem že več let.  

V času prvega obsipanja hmelja, ko je bil hmelj v 
razvojni fazi oblikovanja stranskih poganjkov, smo 
v vrste okrog rastlin hmelja posuli gnojilo Nemakil 
330 (800 kg/ha). To je organsko gnojilo, ki 
vsebuje goveji gnoj, gnoj kopitarjev in 
perutninski gnoj ter dodatek ricinusovega 
drobljenca in neemove pogače. Po nanosu smo 
gnojilo zagrnili z obsipanjem rastlin. Spomladi, 
24. marca 2021, po rezi hmelja, je sledilo 
vzorčenje podzemnih delov stebla in nato 
ocenjevanje poškodb od ličink hmeljevega 
rilčkarja. 

Ob uporabi Nemakila je bilo dokazljivo manjše 
število poškodb od hmeljevega rilčkarja na sadiko 
hmelja kot pri kontroli. Pripravek je dokazljivo 
zmanjšal število izvrtin na podzemnih delih stebla 
hmelja, posledično je bilo tudi manjše število 
ličink hmeljevega rilčkarja.  

Ugotovili smo, da so se ličinke hmeljevega 
rilčkarja pri debelejših delih podzemnega dela 
stebla, ki so bili številčenje zastopani na 
obravnavanjih, kjer smo uporabili Nemakil 330,  
počasneje premikale proti koreniki; predvidevamo 
da zato, ker so imele v debelejših podzemnih 
delih stebla več hrane. V večini primerov do 
korenike niso prišle, tako smo z rezjo odstranili 
napaden del trte skupaj z ličinkami. To je tudi 
eden od dobrodošlih vplivov uporabe gnojila 
Nemakil 330. Poleg uporabe omenjenega gnojila 
pa je potrebno sočasno dosledno izvajanje 
fitosaniranih ukrepov, kot je globlja rez, 
odstranjevanje obrezlin iz hmeljišč, da bomo 
uspešno zmanjšali posledice, ki jih povzročajo 
ličinke hmeljevega rilčkarja. 

 


